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KIRISH

Doping nazorati qo‘llanmasining maqsadi

Doping nazorati qo‘llanmasining o'yinlar ishtirokchilariga antidoping dasturi va uning amalga oshirilishi haqida umumiy ma'lumot berishdir. Qo‘llanma osiyo olimpiya kengashining antidoping qoidalarini almashtirishga mo‘ljallanmagan, aksincha, qoidalarning asosiy jihatlarini qisqacha bayon etish va ularni to‘ldirish uchun xizmat qiladi.
Ushbu hujjat milliy olimpiya qo'mitalariga taqdim etiladi. Ushbu hujjatda keltirilgan barcha ma'lumotlar musobaqa jadvali, joylarni boshqarish va maxsus vaziyatlar, kasalliklarni oldini olish va nazorat qilish choralari kabi o'zgarishlarga asoslangan ravishda qayta ko'rib chiqilishi mumkin.

1. Antidoping dasturini boshqarish.
Osiyo olimpiya kengashi Yoshlar o’rtasida Osiyo o’yinlari  davomida antidoping dasturini muvofiqlashtiradi va boshqaradi, bu esa sportchilar shaharchasi ochilishidan 07 sentyabr 2025 yil sanasidan boshlab yopilish marosim 17 sentyabr 2025 yil sanasigacha (o'yinlar davri) davom etadi. Osiyo olimpiya kengashi Doping sinamalari olish va natijalarni boshqarish   huquqiga ega bo'ladi, O’zbekiston milliy antidoping agentligi (UzNADA) namuna to'plash sifatida xizmat qiladi. Hacettepe Üniversitesi Türkiye doping kontrol merkezi va Seibersdorf Labor Laboratoriyalari namuna tahlili uchun mas'ul bo'ladi. Mahalliy tashkiliy qo’mita   antidoping dasturining amalga oshirilishini ta'minlaydi.

*Ushbu qoʼllanma Toshkent-2025 yoshlar IV Osiyo o‘yinlari davrida Xalqaro antidoping kodeksiga  va mavjud xalqaro standartlarga muvofiq ishlab chiqildi.
   Antidoping dasturi- kodeks, xalqaro standartlar, qoidalar va qo‘llanma bo‘yicha amalga oshiriladi. Qoidalar, boshqa narsalar bilan bir qatorda, turli antidoping qoidalarini buzishlarni, mumkin bo'lgan antidoping qoidalari buzilishidan keyingi natijalarni boshqarish jarayonini, shuningdek, sportchilardan Jahon antidoping agentligi (WADA) ning 2025 yil taqiqlangan ro'yxatiga rioya qilishni talab qiladi. 
Milliy olimpiya qo'mitalari (MOQ) tomonidan malakali va/yoki ro'yxatdan o'tgan sportchilar o'yinlar davrida, shuningdek, o'yinlarga tayyorgarlik jarayonida, joylashuvidan qat'i nazar, har qanday vaqtda sinovdan o'tkazilishi mumkin. Barcha ishtirokchilar qoidalarni ishtirok etish sharti sifatida qabul qiladi va ularga rioya qilishga rozi deb hisoblanadi.

2. Musobaqa davrida va musobaqadan tashqari sinovlar o’tkazish
uchun talablar.
· Kodeks, xalqaro standartlar va qoidalarga muvofiq, musobaqa davri quyidagicha ta'riflanadi: “Sportchi ishtirok etadigan musobaqadan oldingi kunning 11:59 p.m. da boshlanadigan va ushbu musobaqa tugagunga qadar davom etadigan davr, shuningdek, ushbu musobaqaga tegishli namuna to‘plash jarayoni.” 
· Agar xalqaro federatsiya  o'z sporti/tadbiri uchun musobaqa davrining boshqa ta'rifini ishonchli sabablar bilan taklif qilsa, WADA bunday sport/discipline uchun "musobaqa davri"ning alternativ ta'rifini tasdiqlashi mumkin; 
· WADA tomonidan bunday tasdiq olgach, alternativ ta'rif barcha katta tadbir tashkilotlari (MEO) tomonidan ushbu sport/discipline uchun amal qiladi.
Musobaqadan tashqari ta'rifi “musobaqadan tashqari har qanday davr” deb ta'riflanadi. “Musobaqa” atamasi “bitta poyga, o'yin, o'yin yoki bitta sport musobaqasi” sifatida ta'riflanadi, masalan: atletikada erkaklar 100m.

3. Laboratoriya
Toshkent-2025 o‘yinlari davomida to'plangan namunalar WADA tomonidan akkreditatsiyalangan  Hacettepe Üniversitesi Türkiye doping kontrol merkezi ва Seibersdorf Labor Labaratoriyasida tahlil qilinadi. Namunalarning tahlil natijalari laboratoriya tomonidan Osiyo olimpiya kengashiga WADA Antidoping ma’lumotlarni to’plash va boshqarish tizimi (ADAMS) orqali taqdim etiladi. Osiyo olimpiya kengashi sinamalarning muddatidan foydalanish to'g'risidagi qonun shuningdek, xalqaro shaxsiy ma'lumotlarni maxfiylik va himoya qilish standartiga muvofiq, kelajakdagi qayta tahlil dasturlari uchun namunalarni uzoq muddatli saqlashni rejalashtirmoqda.

4. WADA tomonidan taqiqlangan moddalar va usullar.
2025 йилги WADA tomonidan taqiqlangan dori vositalari ro'yxati Toshkent-2025 o'yinlar bilan bog'liq taqiqlangan modda va usullarni asosida qo’llaniladi. Agar o'yinlar vaqtida taqiqlangan ro'yxatga o'zgartirish kiritilsa, WADA veb-saytida topish mumkin bo'lgan eng so'nggi versiya amal qiladi. Barcha sportchilar va sportchilarni qo'llab-quvvatlovchi xodimlar taqiqlangan ro'yxat bilan tanishishlari kerak.

5. Retseptli va retseptsiz dori foydalanish.
Har bir sportchining mas'uliyati, u foydalanayotgan yoki foydalanishni o'ylayotgan modda va/yoki usul taqiqlangan ro'yxatga muvofiq taqiqlangan yoki ruxsat etilganligini aniqlashdir. Har doim sportchilarga barcha dori-darmonlarning holatini o'z jamoasi shifokorlari va tibbiy qo'llab-quvvatlash xodimlari bilan maslahatlashish kabi tegishli usullar orqali tekshirish tavsiya etiladi. Barcha sportchilar va sportchilarni qo'llab-quvvatlovchi xodimlar ham dori tarkibini tegishli ma'lumotlar bazalarida tekshirishi mumkin. Quyidagi ma'lumotlar bazalari faqat ko'rsatilgan mamlakatlarda foydalanish uchun ro'yxatga olingan dorilar bilan cheklangan:
	Ma'lumotlar bazasi.
	Ushbu mamlakatlarda sotilayotgan mahsulotlar bo'yicha aniq ma'lumotlar
	Link

	Global Dori Ma'lumotlari Onlayn (Global DRO)
	Avstraliya, Кanada, Yaponiya, Yangi Zelandiya, Shveytsariya, Buyuk Britaniya va AQSh
	https://www.globaldro.com

	Gonkong Antidoping Qo'mitasi (HKADC) – Drug In Sport
	Gonkong

	DrugInSport - Site

	Antidoping Singapur (ADS) – Dori-ni Tekshirish
	Singapur

	SportSG | Anti Doping Singapore (sportsingapore.gov.sg)

	Xitoy Antidoping Agentligi (CHINADA) – Sportchi Dori Tizimi
	Xitoy 
	http://yycx.chinada.cn

	Uzbekistan milliy antidoping agentligi (UzNADA) – dori  
	Uzbekistоn
	www.dori-uznada.uz 



6. Qo'shimcha Foydalanish.
Sportchilar tomonidan oziqlantiruvchi qo'shimchalarni foydalanishni qat’iy tavsiya etilmaydi, faqat istisno holatlarda, chunki ko'plab mamlakatlarda qo'shimchalarni ishlab chiqarish va belgilash qat'iy nazoratga muvofiq emas va tartibga solinmaydi, shuning uchun bu taqiqlangan ro'yxatdagi moddalar bilan zararlanishga olib kelishi mumkin. Qo'shimchalarni ishlatish salbiy analitik topilmaga olib kelishi mumkinligini unutmang. Shuning uchun, bunday mahsulotlarni ishlatishda juda ehtiyot bo'lish tavsiya etiladi. Qo'shimchalarni qabul qilishdan oldin, sportchilar va ularning qo'llab-quvvatlovchi xodimlari har doim quyidagilar bilan maslahatlashishlari kerak:
· Taqiqlangan ro'yxat.
· Milliy antidoping tashkiloti (UZNADA) bilan;
· Ularning xalqaro federatsiyasi (IF) bilan;
· Milliy sport tashkilotining sport shifokori va/yoki sport dietologi bilan.

7. Terapevtik foydalanish uchun tavsiyalar (TI)
TI -Sportchilarda dori-darmon qabul qilish yoki maxsus tibbiy muolajani talab qiladigan kasalliklar yoki holatlar bo'lishi mumkin. Agar sportchi kasallik yoki holatini davolash uchun foydalanishi kerak bo'lgan dori yoki usul taqiqlangan ro'yxatga muvofiq taqiqlangan bo'lsa, sportchi TI uchun murojaat qilishi mumkin, bu esa sportchiga  musobaqalarda ushbu modda yoki usulni ishlatishga ruxsat beradi. TI ruxsatnomasi antidoping qoidalarini buzilishi va tegishli jazolarga duch kelmasligini ta'minlaydi. TI uchun ariza Osiyo olimpiya kengashi tomonidan tuzilgan TI komissiyasi orqali baholanishi kerak.
Kim TUE uchun murojaat qilishi kerak?
Toshkent-2025 o‘yinlarida ishtirok etayotgan sportchilar Osiyo olimpiya kengashi qoidalariga bo'ysunadi va taqiqlangan modda yoki taqiqlangan usulni o'z ichiga olgan dori qabul qilish uchun rasmiy TI ruxsatnomasini olishlari kerak.
Qayerda va qachon murojaat qilish kerak?
07 sentyabr 2025yil dan oldin, sportchilar o'zlarining xalqaro federatsiya va Milliy antidoping agentligi tomonidan belgilangan jarayonni kuzatishi va yangi arizalarni xalqaro federatsiya yoki Milliy antidoping agentligiga taqdim etishi kerak. Oldindan mavjud bo'lgan TI ruxsatnomalar ADAMS ga kiritilgan bo'lsa, tan olish muddatigacha amal qiladi.




Musobaqa davrida 7 sentyabrdan 17 sentyabrgacha 2025 yil. 
Toshkent-2025 o‘yinlarida ishtirok etayotgan sportchilar Osiyo olimpiya kengashi (Osiyo olimpiya kengashi TI komissiya email) bilan bog'lanib, ularning TI ruxsatnomasini qayta ko'rib chiqish uchun mas'ul tashkilot haqida so'rashlari kerak. Osiyo olimpiya kengashi TI komissiyasi faqat o'yinlar davriga cheklangan amal qilish muddati bo'lgan TI larni qayta ko'rib chiqadi. TI taqdim etishdan oldin, sportchi qabul qilmoqchi yoki foydalanmoqchi bo'lgan dori yoki usul taqiqlangan ro'yxatga muvofiq taqiqlanganligini tekshirib ko'rishi kerak. Sportchi modda yoki usulni ishlatishga ehtiyoj paydo bo'lganida, TUE uchun murojaat qilishi kerak, agar favqulodda yoki istisno holatlar bo'lmasa. TI jarayoni bo'yicha batafsil ma'lumotni quyidagi manzildan topish mumkin: https://oca.asia/ 

8. Joylashuv ma'lumotlari.
Musobaqadan tashqari sinov dasturlari dopingga qarshi kurashda juda muhimdir. Bu asosan sportchilarning joylashuv ma'lumotlarining to'g'ri va to'liq bo'lishiga bog'liq. Shuning uchun Osiyo olimpiya kengashi barcha milliy olimpiya qo’mitasilardan yordam so'raydi.
Toza sportchilarni himoya qilish va dopingga qarshi kurashning samaradorligini oshirish maqsadida quyidagi talablar bajarilishi kerak:
· Milliy antidoping agentliklarga va/yoki xalqaro federatsiyalarga kiritilgan sportchilar antidopng ma’lumotlarini saqlash va boshqaruv tizimi (ADAMS) orqali kerakli to‘g‘ri joylashuv ma'lumotlarini taqdim etish. Har bir milliy olimpiya qo’mitasi o‘z sportchilariga O'yinlar davrida va oldidan ADAMSda to‘g‘ri va to‘liq joylashuv ma'lumotlarini taqdim etish majburiyatlarini aniq eslatishi kerak.
· Har bir Мilliy olimpiya qo’mitasi o'yinlar davomida o'z tarkibiga tegishli barcha sportchilarining xona ma'lumotlarini Osiyo olimpiya kengashi ga QR kod yoki boshqa maqbul usul orqali taqdim etishi kerak (keyinchalik Osiyo olimpiya kengashi buni Doping sinamalarini to’plash tashkiloti bilan bo'lishadi). Ushbu talablarga javob bermaslik Osiyo olimpiya kengashi qoidalariga muvofiq joylashuv ma'lumotlarini taqdim etmaslik sifatida baholanadi va silbiy oqibatlarga olib keladi
· Missiya rahbari (yoki boshqa ruxsat etilgan milliy olimpiya qo’mitasi vakili) ushbu ma'lumotlarni sportchining «Sportchilar turar joyi (STJ)», Rasmiy мehmonxonaga yoki shaxsiy joylashuv joyiga kelganidan keyin 24 soat ichida Osiyo olimpiya kengashi yoki UzNADAga taqdim etishi kerak.
· Joylashuv ma'lumotlarini taqdim etishning majburiy davri quyidagi ikki talab bajarilgan davr sifatida belgilangan: 
1. O'yinlar davrida;
2. Har bir sportchining O’zbekiston ichida mavjudligi.
· Milliy olimpiya qo’mitasilar joylashuv ma'lumotlarining yangilanishlarini nazorat qilish va boshqarishlari, shuningdek, Osiyo olimpiya kengashi tomonidan sportchilarni o'z delegatsiyalari ichida topish uchun so'ralgan qo'shimcha ma'qul yordamni taqdim etishlari kerak.
· Joylashuv ma'lumotlarini taqdim etmaslik sportchilar va milliy olimpiya qo’mitasi uchun intizomiy jazo choralari qo’llanilishiga olib kelishi mumkin.
· Barcha joylashuv ma'lumotlari maxfiy ravishda qayta ishlanadi va faqat antidoping maqsadlari uchun ishlatiladi.

9. Antidoping surushturuv.
Osiyo olimpiya kengashi, UzNADA va mahalliy tashkiliy qo’mita halol sportchilar, halol sportchilarni qo'llab-quvvatlovchi shaxslar va sportning haloligini himoya qilishga sodiqdir. 
Sportchilar va sportchilarni qo'llab-quvvatlovchi xodimlar sportning haloligini himoya qilishda muhim rol o'ynaydi. Agar sizning shubhali doping faoliyatlariga oid har qanday ma'lumotlaringiz bo'lsa, uni Osiyo olimpiya kengashi mutaxassislari bilan maxfiy va xavfsiz ravishda bo'lishishingiz mumkin. Agar xohlasangiz, anonimlik taqdim etiladi. Har qanday shubhalarni quyidagi anonim elektron sayt manziliga yuborish orqali bildirishingiz mumkin: http://www.uznada.uz/oz/appeal 

10. O'yinlardan oldin ta'lim va sportchilarni jalb qilish dasturi.
Toshkent-2025 ning o'yinlardan oldin ta'lim va sportchilarni jalb qilish dasturi global miqyosdagi yirik sport tadbirida halol sportni targ'ib qilishni maqsad qilgan. 
Dastur barcha ishtirok etayotgan sportchilar va qo'llab-quvvatlovchi xodimlar uchun antidoping haqida yaxshi tushuncha olishlari uchun ajoyib imkoniyat taqdim etadi, chunki xalqaro ta'lim standarti antidoping sohasidagi birinchi tajriba ta'lim ekanligini ta'kidlaydi.
Osiyo olimpiya kengashi- Antidoping kodeksi va xalqaro ta’lim standartiga rioya qilishda har bir sportchi Toshkent-2025da ishtirok etish uchun quyidagi vazifalarni bajarishini talab qiladi:
· ADEL yirik tadbirlarda qatnashayotgan iste'dodli sportchilar uchun E-learning modul (bir nechta tillarida mavjud). Osiyo olimpiya kengashi milliy olimpiya qo’mitasilarga ushbu masalada o'z milliy antidoping agentlari bilan aloqada bo'lishni qat’iy tavsiya etadi. 
· Sportchining milliy antidoping agentligi tomonidan taqdim etilgan tengdosh dastur, zarur mazmun va baholash bilan, Osiyo olimpiya kengashi tomonidan o'zaro tan olingan dastur sifatida ko'rib chiqilgan va tasdiqlangan dasturlarda.
Sportchilar ta'limni muvaffaqiyatli tugatganliklarini tasdiqlovchi sertifikatni ro'yxatga olish formasida yuklashlari kerak, aks holda ro'yxatga olish muvaffaqiyatsiz bo'ladi.  Toshkent-2025 o’yinlari davomida sportchilarni antidoping faoliyatlariga jalb qilish STJ/Shaharchasida o'tkaziladi. Osiyo olimpiya kengashi sportchilar va ularning qo'llab-quvvatlovchi xodimlarini yuqorida aytib o'tilgan dastur va faoliyatlarda ishtirok etishni so’raydi.
Olimpiya shaharchasida doping nazorati stansiyasi va sportchini jalb qilish joyi xaritasini yoki rasmni joylashtiring.

Quyidagi rasmlar sportchilar shaharchasining rejasini ko'rsatadi, doping nazorati stansiyasining (Doping nazorati xonasi) joylashuvi (binafsha rangda), sportchilar ovqatlanish zali (sariq rangda) ko'rsatilgan. Jalb qilish uchun tashqi baza doping nazorati xonasi yonida joylashgan.





11. Doping nazorati jarayoni davomida xizmatlar va talablar

11.1 Doping nazorati jarayonida tarjimonlar.
Mahalliy tashkiliy qo’mita UzNADAga tajribali Doping nazorati ofitserlarini (DNO) mamlakatdan va boshqa osiyo mamlakatlaridan jalb qilishga ruxsat beradi, ular antidoping dasturi uchun bir nechta tillarda muloqot qilish qobiliyatiga ega bo’lishi lozim. Sportchilar o'z tarjimonlarini ham olib kelishlari mumkin. Agar sportchida tarjimon bo'lmasa, u doping nazorati ofitseridan bitta tarjimon taqdim etishni so'rashi mumkin. Biroq, har bir sportchi uchun faqat bitta tarjimon doping nazorati xonasiga kirish huquqiga ega bo'ladi. Tarjimon doping nazorati jarayonining barcha bosqichlarida ishtirok etishi mumkin, lekin sportchining peshob namunasini taqdim etishini guvohlik qilishi mumkin emas.
11.2 Doping nazorati jarayonida sportchilar uchun oziq-ovqat va ichimliklar.
Doping nazorati xonasida sportchilar uchun qadoqlangan suv va turli xil alkogolsiz ichimliklar mavjud bo’lishi mumkin. Sportchilar mavjud ichimliklardan tanlashlari mumkin va ichimliklarni iste'mol qilishdan oldin ularning ishlab chiqaruvchi qadoqlari to'liq (butun) ekanligiga ishonch hosil qilishlari kerak. Sportchilar o'z ichimliklarini nazoratsiz qoldirmaslikka e'tibor berishlari zarur. Suvni ko'p ichmaslikka harakat qilishlari kerak. Doping nazorati xonasida oziq-ovqat taqdim etilmaydi. Sportchilar stansiyalarga o'z oziq-ovqatlarini olib kelishlari yoki qo'llab-quvvatlovchi xodimlaridan oziq-ovqatni stansiyalarga olib kelishni so'rashlari mumkin. Bunday holatlarda, sportchilar oziq-ovqat iste'moli bilan bog'liq har qanday xavfga o’zlari mas'ul bo'lishadi va faqat kutish xonasida oziq-ovqat iste'mol qilishlari mumkin. Amaliyotlar olib boriladigan xonada oziq-ovqat iste'moli taqiqlanadi. Agar sportchi ovqatlanayotgan bo'lsa, sportchiga o'z jamoasidan vakilga ovqatni keyinchalik iste'mol qilish uchun olib qo’yilishi so'rashi tavsiya etiladi.
11.3 Doping nazorati tamomlaganidan so'ng yetkazish.
Agar biriktirilgan transport mavjud bo'lmasa, mahalliy tashkiliy qo’mita sportchilar va ularning vakillariga doping nazorati talablarini bajargandan so'ng, musobaqa joyidan Sportchilar Shaharchasiga (sportchilar sub-shaharchalariga) transport taqdim etadi. Agar sportchilar Sportchilar Shaharchasidan (sportchilar sub-shaharchalaridan) tashqarida yashasa, ularning milliy olimpiya qo’mitasi delegatsiyalari sportchilarni o'z joylashuv joylariga qaytarish uchun mas'ul bo'ladi.
11.4 Yopilish marosimi kuni doping sinamalari olish.
Yopilish marosimi kuni doping nazorati o'tkaziladi. Doping nazoratiga olinayotgan barcha sportchilar yopilish marosimiga o'tishdan oldin musobaqa joyida antidoping sinamalari topshirishlari kerak. Doping nazoratini tugatgandan so'ng, mahalliy tashkiliy qo’mita sportchilarni yopilish marosimi joyiga yoki sportchilar turar joyiga olib boriladi, bu sportchilarning ehtiyojlariga qarab. Shuning uchun, mahalliy tashkiliy qo’mita yopilish marosimi kuni musobaqada qatnashadigan barcha sportchilarga musobaqa joyiga yopilish marosimida kerak bo'lishi mumkin bo'lgan barcha zarur buyumlarni (masalan, ularning formalarini) olib kelishni tavsiya etiladi, chunki marosimdan oldin Sportchilar turar joyiga (sportchilar sub-shaharchalariga) qaytish imkoniyati bo'lmasligi mumkin.





11.5 Jahon va/yoki Osiyo o'yinlari rekordlari uchun sinov.
Osiyo olimpiya kengashi jahon va/yoki osiyo rekordlarini tasdiqlash uchun doping nazoratini o‘tkazadi. Jahon va/yoki osiyo rekordini yangilagan sportchi doping nazorati xonasi boshqaruvchisi (doping nazorati xonasi boshqaruvchi) yoki Shaperon koordinatori tomonidan xabardor qilinadi. Agar yangi Jahon va/yoki Osiyo rekordini o‘rnatgan sportchi o‘zining chiqishidan so‘ng darhol xabar olmasa, sportchi musobaqa joyidagi doping nazorati xonasiga yoki antidoping xodimlariga Jahon va/yoki Osiyo rekordini yangilaganligini murojaat qilishi so’raladi.

11.6 Milliy/Mintaqaviy rekordlar uchun sinov.
Milliy yoki Mintaqaviy rekordni tasdiqlash uchun milliy olimpiya qo’mitasi sinov o‘tkazishni so‘rashi mumkin. Tegishli milliy antidoping agentligi natijalarni boshqarish tashkiloti sifatida xizmat qilishga yozma ravishda rozi bo‘lishi kerak. Bunday antidoping sinamalar xarajatlari so‘rovchi tomon tomonidan qoplanadi. Doping sinamalar so‘rashi va to‘lovni amalga oshirish tartibi quyidagicha:
1. Milliy yoki Mintaqaviy rekordni yangilash bo‘yicha doping sinama so‘rovini doping nazorati xonasidagi doping nazorati xodimlariga xabar qiling.
2. Musobaqa joyidagi doping nazorati xonasidan Milliy yoki Mintaqaviy rekordni yangilash uchun doping sinama ariza formasini oling.
3. Sportchi doping sinama ariza formasini to‘ldiradi va Milliy yoki Mintaqaviy rekordni yangilash uchun sportchi va milliy olimpiya qo’mitasi tomonidan imzolanadi.
4. Sportchi to‘ldirilgan formani doping nazorati xonasidagi doping nazorati xodimlariga taqdim etadi. Doping nazorati xonasi boshqaruvchisi yoki ruxsat etilgan xodim ariza ustida imzo qo‘yadi va sportchiga mahalliy antidoping agentligi  bank hisob raqami ma'lumotlarini va kerakli to‘lov miqdorini taqdim etadi.
5. Sportchi doping nazoratidan o‘tadi.
6. Milliy olimpiya qo’mitasi to‘lovni mahalliy antidoping agentligiga o‘tkazadi va to‘lov kassa qog‘ozini Toshkent-2025 Shaharchasidagi doping nazorati xonasiga taqdim etadi.
· Muhim Eslatma: Namunalarning transporti faqat to‘lov kassa qog‘ozini olgandan so‘ng Hacettepe Üniversitesi Türkiye doping kontrol markazi va Seibersdorf Labor GmbH doping nazorati Laboratoriyalarida amalga oshiriladi.
12. Doping nazorati amaliy jarayonlari.
12.1 Kirish.

Doping Nazorati quyidagi organlar tomonidan amalga oshiriladi:
	Toshkent-2025 
	Test Tashkilotchisi 
	Osiyo olimpiya kengashi

	
	Doping sinamalar yig’ish tashkiloti

	UZNADA

	
	Doping sinamalarni tekshiruvchi labaratoriya 
	Hacettepe Üniversitesi Türkiye doping kontrol markazi  va Seibersdorf Labor GmbH doping nazorati laboratoriyasi

	
	 Natijalarni boshqarish tashkilotchisi
	Osiyo olimpiya kengashi





12.2 Jihozlar.
Toshkent-2025 da Lockon  namuna yig‘ish jihozlari ishlatiladi. Barcha peshob va qon namunasini yig‘ish jihozlari, shu jumladan jihozlar 2023 ISTI ART.6.3.4 ga muvofiq keladi.

12.3 Doping nazorati xonasidagi ruxsat etilgan xodimlar.
Quyidagi xodimlar doping nazorati xonasiga ish vaqti davomida tasdiqlangan doping nazorati xonasi ruhsatnomasini taqdim etgan holda kirishga ruxsat etilgan:
· Doping Nazoratiga tanlangan sportchilar;
· Toshkent-2025 akkreditatsiyasiga ega bitta (1) ruxsat etilgan sportchining vakili;
· Doping nazorati xodimlari (doping nazorati xonasi boshqaruvchisi/Qo‘shimcha boshqaruvchi, Shaperon koordinatori, DNOlar, BCOlar, Shaperon);
· Tarjimonlar, til xizmatidagi ko‘ngillilari;
· Xalqaro fedirasiya/Osiyo sport federatsiyasi antidoping rasmiysi (sportga oid hujjatda belgilangan xalqaro fedirasiya rasmiysi);
·  Osiyo olimpiya kengashi antidoping xodimlari;
· Doping nazorati boshqaruv markazi  xodimlari.

12.4 Doping nazorati xonasidagi mobil telefon va kamera qoidalari
· Sportchilar va ularning qo'llab-quvvatlovchi xodimlariga kutish zonasida mobil telefonlardan foydalanishga ruxsat beriladi, lekin ular boshqa sportchilar va qo'llab-quvvatlovchi xodimlarni bezovta qilmasliklari shart. Doping sinamalari olish va doping nazorati xonasida mobil telefonlardan foydalanish faqat Doping nazorati ofitserining  ruxsati bilan foydalanishi mumkin.
· Mobil telefonlar doping nazorati xonasiga kirgandan so‘ng sportchilar va ularning qo'llab-quvvatlovchi xodimlari tomonidan kamera sifatida ishlatilmasligi va/yoki jarayonni yozib olish uchun ishlatilmasligi kerak. Doping nazorati xonasida boshqa video va/yoki audio yozuv qurilmalaridan foydalanishga ruxsat berilmaydi.

12.5 Xabar berish jarayoni.
Xabar berish jarayoni oldindan hech qanday xabarsiz amalga oshirilishi kerak. Sportchi namuna yig'ish uchun tanlanganligini birinchi bo'lib doping nazorati yoki shaperondan xabar olishi kerak, agar xalqaro sinov va tekshiruvlar standartida boshqacha ko'rsatilmagan bo'lsa. Xabar berish jarayonining barcha bosqichlari qog'ozsiz (elektron) platforma orqali boshqariladi. Tizimni nomi O'yinlar uchun rasmiy doping nazorati tizimi sifatida xizmat qiladi. Milliy antidoping agentligi tomonidan ishlab chiqilgan ushbu tizim samaradorlikni oshirish va sportchilarga yaxshilangan doping nazorati tajribasini taqdim etish uchun mo'ljallangan. Doping nazorati jarayoni tugagach, sportchilar avtomatik ravishda Doping Nazorati shakli nusxalarini elektron pochta orqali oladilar. Sportchining Toshkent-2025 akkreditatsiya kartasi doping nazorati maqsadlari uchun rasmiy foto identifikatsiya sifatida qabul qilinadi.
Xabar berish jarayonining qisqacha tavsifi
· Shaperon/ Doping nazorati ofitseri sportchi oldiga kelib, o'z akkreditatsiya kartasini ko'rsatadi va shaxsini tasdiqlaydi, shuningdek, sportchiga doping nazoratiga tanlanganligini, talab qilinadigan namuna turini takidlab o’tadi.
· Sportchi shaxsini tasdiqlash uchun akkreditatsiya kartasini taqdim etishi shart. Shaperon/ Doping nazorati ofitseri sportchining akkreditatsiya kartasini saqlab qoladi va sportchiga doping nazorati xonasi kirish ruxsatini (doping nazorati xonasi kirish ruxsati) taqdim etadi.
· Shaperon/ Doping nazorati ofitseri sportchiga uning huquqlari va majburiyatlari haqida ma'lumot beradi.
· Sportchi xabardor qilish formasini imzolaydi.
· Agar sportchining vakili xabar berish jarayoni davomida mavjud bo'lmasa va doping nazorati xonasi kirish ruxsatini olmasa, sportchi vakili doping nazorati xonasiga borishi va o'z shaxsini doping nazorati xonasi kirish/chiqish administratoriga tushuntirishi kerak. Doping nazorati xodimi sportchining vakilida kirish/chiqish ruxsatnomasi yo'qligini tasdiqlagandan so’ng va sportchi ham tasdiqlagach, doping nazorati xonasi boshqaruvchisi sportchi vakiliga doping nazorati xonasi kirish/chiqishni taqdim etadi, bu esa ularga doping nazorati xonasiga kirishga va namuna yig'ish jarayonida sportchini kuzatishga ruxsat beradi.
[bookmark: _Toc179294543][bookmark: _Toc6975][bookmark: _Toc8685]12.6 Sportchilarning huquq va majburiyatlari
Sportchilar va ularning vakillari namuna olish tartibiga oid huquq va majburiyatlari bilan tanishishlari kerak.
Ko'pgina milliy antidoping agentliklarida sportchilarga tegishli ma'lumotlar mahalliy tilda taqdim etiladi. Milliy olimpiya qo’mitasi va Milliy federatsiyalar kerakli antidoping ta'limotini olish uchun tegishli UzNADA/RADO bilan bog'lanishlari kerak.
· Huquqlar
(1) 	Sportchi vakil yoki tarjimonga ega bo'lishi.
(2) 	Namuna olish jarayoni haqida qo'shimcha ma'lumot so'rash.
(3) 	Uzrli sabablarga ko'ra doping nazorati xonasiga namuna berishni kechiktirishni so'rash.
(4) 	Namuna olish jarayoniga o'zgartirish(lar)ni so'rash (masalan, voyaga etmagan sportchilar uchun).
· Mas'uliyat
(1) 	Dastlabki xabar berilgan paytidan boshlab namuna olish jarayoni tugagunga qadar har doim doping nazorati ofitseri /shaperon bevosita kuzatuvida bo'lish.
(2) 	Qonuniy kuchga ega identifikatsiyani taqdim etish. 
(3) 	Namuna yig'ish tartib-qoidalariga rioya qilish.
(4) 	Kechikish uchun asosli sabablar bo'lmasa, darhol doping nazorati xonasiga xabar berish.
Sportchining majburiyatlariga rioya qilmaslik antidoping qoidalari buzilishiga olib kelishi mumkin.

· Talablar
(1) 	Namuna berishdan oldin oziq-ovqat yoki suyuqlik iste'mol qilishni tanlangan sportchi buni o'z zimmasiga oladi.
(2) 	Suyultirilgan namuna(lar)ni olish imkoniyatini kamaytirish uchun sportchi haddan tashqari hydratatsiyadan qochishi kerak.
(3) 	Sportchi xabardor qilinganidan keyin birinchi peshob namunasini taqdim etishi kerak.


[bookmark: _Toc179294544][bookmark: _Toc27306][bookmark: _Toc28023]12.7 Kutish zalida
Doping nazorati xonasida qadoqlangan ichimlik suvi yoki alkogolsiz ichimliklar taqdim etiladi va sportchilarni suvsizlikni oldini olish tavsiya etiladi. Sportchilar ichimlikni iste'mol qilishdan oldin ichimlikning mahkam yopilganligiga va qadoqlanganligiga ishonch hosil qilishlari kerak. Shu bilan birga, sportchilar suyuq namuna(lar)da doping moddalar miqdorini kamaytirish uchun ortiqcha suv ichishdan cheklanishlari kerak. Suyultirilgan namunani taqdim etish doping nazorati jarayonini sezilarli darajada uzaytirishi mumkin.

[bookmark: _Toc179294545][bookmark: _Toc2921][bookmark: _Toc12785]12.8 Namuna to'plami
Namuna olish bilan bog'liq ma'lumotlar elektron shaklda qayd etiladi, ya'ni qog'ozsiz tizim (tasdiqlash yoki qog'oz formatida) amalga oshiriladi. Namuna olish peshob va qondan iborat bo'ladi.
· Peshob namunalarini olish tartibining qisqacha mazmuni
· Namuna berish alohida va xavfsiz hududda o'tkazilishi va sportchi bilan bir xil jinsdagi namuna olish xodimlari tomonidan kuzatilishi kerak.
· [bookmark: OLE_LINK4]Agar sportchi voyaga etmagan bo'lsa, namunani olish paytida guvohlik berishdan tashqari, sportchiga sportchi vakili hamrohlik qilish tavsiya etiladi.
· Doping nazorati ofitseri sportchiga kerakli namuna turi, shuningdek, kerakli peshob miqdori haqida xabar beradi.
· Sportchi har doim tanlash uchun jihozlar tanloviga ega bo'lishi kerak va ular muhrlangan va xavfsiz bo'lishini ta'minlashi kerak.
· Peshob namunalarini olish uchun jihozlar:
• Peshob chiqarish uchun namuna olish idishlari.
• Namuna yig'ish to'plamlari.
• Qisman peshob namunasini muhrlash uchun qisman namunalar to'plamlari.
· Doping nazorati uchun kamida 90 ml peshob talab qilinadi.
· Sportchi peshob berishga tayyor bo'lganda, doping nazorati ofitseri sportchini hojatxonaga kuzatib boradi.
· Namuna olishdan oldin sportchi qo'llarini sovunsiz yuvishi yoki namunani berish paytida qo'lqop kiyishi kerak.
· Kuzatilgan peshob o'tishi paytida Doping nazorati ofitseri namunaning to'g'ridan-to'g'ri  namuna olish idishiga tushishini ta'minlashi kerak. Shu sababli, Doping nazorati ofitseri sportchidan Doping nazorati ofitserining namuna olinishi to’liq ko’rinishi  ta'minlanishi kerak, aniq ko'rishini cheklaydigan har qanday kiyimni olib tashlashi. 
· Sportchi namuna taqdim etgan paytdan boshlab to'plamda muhrlanganigacha  
· Doping nazorati ofitseri va sportchi idishlar, idish qopqoqlari, shtrix-kod yorliqlari va qutidagi namuna kodlari raqamlari bir xil bo'lishini ta'minlashi kerak.
· Doping nazorati ofitseri sportchiga namunani A va B idishlariga qanday quyish va qadoqlash bo'yicha ko'rsatma beradi.
· Sportchi doping nazorati ofitseri ko'rsatmalariga amal qilishi kerak va agar biror narsa tushunarsiz bo'lsa, sportchi so'rashi va tushuntirilishi kerak.
· Sportchi va uning vakili, agar mavjud bo'lsa, Doping nazorati varaqasida qayd etilgan barcha ma'lumotlarning to'g'riligini ta'minlashi kerak.
· Sportchiga tahlilga yuborilmaydigan peshob qoldig'i tashlanishiga guvoh bo'lish imkoniyati beriladi .

Peshob miqdorining etarli emasligi
· Agar taqdim etilgan peshob namunasining hajmi talab qilinadigan minimal 90 ml dan kam bo'lsa, qisman namuna jarayoni (vaqtinchalik qadoqlash jarayoni) amalga oshiriladi.
· Bunday holatda, sportchi kerakli miqdordagi peshob miqdorini ta'minlamaguncha, sportchi testni tugatmagan.
· Qisman namuna olish protsedurasi sportchidan peshobning kerakli hajmi to'planmaguncha namunani vaqtincha qadoqlab  qo'yishni talab qiladi .
· Qo'shimcha namunani taqdim etishni kutayotganda, sportchi doping nazorati xonasi doirasidadoping nazorati ofitseridoimiy kuzatuvi ostida qolishi kerak.
· Qisman namuna doping nazorati xonasidagi DNOlar tomonidan saqlanadi va nazorat qilinadi.
· Qo'shimcha peshob namunasini berishga tayyor sportchi doping nazorati xonasi xodimlarini xabardor qilishi kerak.
· Namuna olish jarayoni kerakli miqdordagi peshob olinmaguncha takrorlanadi keyingi namuna(lar)ni saqlangan qisman namuna bilan birlashtirish orqali.

Tahlil uchun o'ziga xos solishtirma ig’irlik  darajasiga mos kelmaydigan peshob namunalari
· Tahlilga mos keladigan solishtirma o’g’irlik: Minimal hajmi 90 ml dan 150 ml dan ko'p bo'lmagan peshob namunalari uchun solishtirma og'irligi 1,005g/ml yoki undan yuqori bo'lishi kerak. Hajmi 150 ml yoki undan ortiq bo'lgan namunalar uchun 1,003g/ml yoki undan yuqori o'ziga xos zichlik talab qilinadi.
· Agar sportchidan olingan peshob namunasi o'ziga xos zichlik talablariga javob bermasa, u holda sportchi qo’shimcha tahlil taqdim etishi kerak. Tahlil uchun mos solishtirma og'irlik talabi qondirilmaguncha yoki  boshqa tegishli choralar ko'rmaguncha qo'shimcha tahlil berishi so’raladi.
· O'ziga xos zichlik talabini qondirish uchun qo'shimcha namuna(lar)ni taqdim etishni kutayotganda, sportchini doping nazorati ofitseri yoki shaperon tomonidan doimiy kuzatuv ostida bo’lishi kerak.
· Sportchi peshob namunasini berishni kutayotganda, sportchiga ko’p suv ichmaslik tavsiya etiladi, chunki bu doping sinamasini olishni uzaytirishi mumkin, shu bilan birga peshob zichligini pasaytirishi bu esa,  qoidalarning buzilishi deb qaralishi va surushtiruvga asos bo’lishi mumkin.
· Qo'shimcha namuna(lar)ni yig'ish va muhrlash jarayonlari dastlabki namunadagi kabi bir xil ko’rsatmaga amal qiladi.
· Xuddi shu doping nazorati ofitseri qo'shimcha namuna(lar)ni to'plashni nazorat qilishi kerak.
· Talab qilinadigan qo'shimcha namunalar soni vakolatli testlash tashkiloti tomonidan belgilanadi.

· Voyaga etmagan sportchilar uchun o'zgartirish ( Iltimos, ushbu qismni ikki marta tekshiring )
· Umumiy qoidalar
· 18 yoshga to'lmagan sportchi voyaga etmagan hisoblanadi.
· Voyaga etmagan sportchilar uchun Sinamalarni shurushtirish xalqaro standarti o'zgartirishlarining B ilovasiga muvofiq, voyaga etmaganlar uchun test o'tkazish tartibi o'zgartirilishi mumkin.
· Voyaga etmagan sportchilarni xabardor qilish va namunalar olishning barcha jihatlari, agar sportchining voyaga etmaganligi sababli o'zgartirishlar kiritish zarur bo'lmasa, namunaviy xabarnoma va namuna olish tartib-qoidalariga muvofiq amalga oshiriladi.
· Doping sinamalarni yig’ish tashkiloti va doping nazorati ofitseri amaliy ehtiyojlardan kelib chiqqan holda zaruriy o'zgartirishlar kiritish huquqiga ega, agar bu tuzatishlar namunalarni yig'ish jarayonining yaxlitligi, identifikatsiyasi va xavfsizligiga putur etkazmasa. Barcha o'zgartirishlar hujjatlashtirilgan bo'lishi kerak.
· Bildirishnoma
· Voyaga etmagan sportchilar vakili ishtirokida bu haqda  xabardor qilinishi kerak.
· Voyaga etmagan sportchiga sportchi vakili hamroh bo'lishi tavsiya etiladi. Namunani yig'ish bo'yicha xodimlar voyaga etmagan sportchini namuna yig'ish jarayoni davomida sportchi vakiliga ega bo'lishini so’rash  va sportchiga uni topishda yordam berish uchun oqilona harakatlarni amalga oshirishi kerak. Qaysi vaziyatlarda sportchi o'z vakilini topa olmasa, Namunani yig'ish bo'yicha ikkita xodim sportchi vakili topilmaguncha yoki doping nazorati xonasiga kelguniga qadar sportchiga hamrohlik qiladi .
· Peshob namunalarini yig'ish
· Voyaga etmagan sportchilarga namuna olish jarayonida vakil hamrohlik qilishi kerak.
· Agar sportchi namuna olish paytida o'z vakilini  bo'lishini rad etsa, bu doping sinamasi olish jarayonini bekor qilmaydi, lekin doping nazorati ofitseri tomonidan aniq hujjatlashtirilishi kerak . Vakilni topishda sportchiga ko’maklashgan va yordam bergan doping nazorati ofitseri va/yoki shaperon tomonidan amalga oshirilgan har qanday oldingi harakatlar ham hujjatlashtirilishi kerak.
· Voyaga etmagan sportchining vakili, agar mavjud bo'lsa, faqat doping nazorati ofitseri / shaperonni sportchining peshob namunasini topshirish paytida kuzatishi kerak, agar voyaga etmagan sportchi peshob namunasini bevosita kuzatishni talab qilmasa. Namuna olish bo'yicha xodimning ikkinchi a'zosi faqat doping nazorati ofitseri/shaperonni kuzatishi va namunaning o'tishini bevosita kuzatmasligi kerak.
· Kichik sportchining musobaqadan tashqari barcha sinovlarini o‘tkazish uchun ma’qul bo‘lgan joy bu keng tanlov davomida sportchi vakilining (milliy bo‘lmagan) hozir bo‘lishi mumkin bo‘lgan joy yoki  jarayon , masalan, mashg'ulot joyi.
· Dori vositalari va qo'shimchalar deklaratsiyasi
Sportchilarga oxirgi yetti kun ichida qabul qilgan har qanday retseptlangan/retseptsiz dori-darmonlar va/yoki qo'shimchalar haqida e'lon qilish tavsiya etiladi.
· Tadqiqot uchun rozilik
Sportchilar doping nazorati uchun to'plangan namunalarni antidoping tadqiqotlarida foydalanish uchun rozilik berish yoki rad etishlari mumkin. Sportchining tadqiqotga roziligi haqidagi qarori namunani tahlil qilish natijasiga ta'sir qilmaydi.

[bookmark: _Toc179294546][bookmark: _Toc24599][bookmark: _Toc1335]1 2.9 Namunalarga egalik qilish
Toshkent-2025 paytida to'plangan namunalar Osiyo olimpiya kengashiga tegishli. Osiyo olimpiya kengashi so'rov bo'yicha namunalarga egalik huquqini boshqa Antidoping tashkilotiga yoki natijalarni boshqarish organiga topshirishi mumkin.
[bookmark: _Toc1517][bookmark: _Toc29441][bookmark: _Toc179294547]12.10 Xaqiqiy buzilishlar
Quyidagi holatlarda (takidlanganlar bo'yicha) sportchining  rioya qilmasligi yoki rad etishi Antidoping qoidalarini buzilishiga olib kelishi mumkin bo'lgan holatlarni ko'rsatadi:
· Sportchi xabar berish bosqichida jarayonlarni bajarishdan bosh tortadi, masalan, doping nazorati xonasiga namuna berishning ruxsatsiz kechikishi.
· Sportchi xabardor qilinganidan so'ng sinov hujjatlarini imzolashdan bosh tortishi.
· Sportchi namuna yig'ish jarayonini yakunlay olmasligi, masalan, sportchi qisman namunani taqdim etganidan keyin jarayonlarni tugatmasligi yoki doping nazorati ofitseri talabiga binoan qo'shimcha namuna(lar)ni taqdim etishdan bosh tortishi.
· Sportchi, masalan, diniy sabablarga ko'ra yoki ignadan qo'rqishi tufayli qon namunasini berishdan bosh tortadi .
· Sportchi jarohati yoki kasalligi tufayli namuna olish tartib-qoidalarini bajara olmasligi yoki doping nazorati xonasiga topshira olmasligi (rasmiy musobaqa shifokorining ruxsatisiz).
· Sportchi doping nazorati xonasidan tashqarisida peshob topshirishi, masalan, dush paytida.
· Sportchi doping nazorati qoidalariga bo'ysunishdan bosh tortishi.
· Sportchi yoki sportchi vakili namunani manipulyatsiya qilishga yoki buzishga harakat qilishi. Bu quyidagilarni o'z ichiga olishi mumkin (lekin ular bilan cheklanmaydi):
· Sportchi o'z namunasi bo'lgan yig'ish idishiga begona narsalarni joylashga harakat qilishi.
· Sportchi vakili namuna yig'ish idishlarini zarar yetkazishi.
· Sportchi yoki sportchi vakili namunani yo'q qilishga yoki to'kishga harakat qilishi.
Eslatma: Bunday holatlarda doping nazorati ofitseri sportchidan qo'shimcha namuna(lar)ni taqdim etishni va buzilgan namuna(lar)ni qadoqlashni so'raydi. Barcha namunalar laboratoriyaga yuboriladi.
[bookmark: _Toc179294548][bookmark: _Toc23161][bookmark: _Toc2561]12.11 Namuna olish xodimlari
① Osiyo olimpiya kengashi quyidagilarni ta'minlaydi:
· Namuna olish xodimlari voyaga yetgan bo’lishini;
· Doping nazorati xonasi boshqaruvchilari, doping nazorati ofitserlari va Chaperonlar ular tayinlangan Namuna yig'ish jarayoni natijalaridan manfaatdor emasligini.
· Namuna olish bo'yicha xodimlar o'z vazifalarini bajarish uchun etarli darajada o'qitilganligini.
② Tashkiliy qo'mita tomonidan Osiyo olimpiya kengashi nomidan namunalar yig'ish uchun ruxsatnoma faqat Milliy antidoping agentligi tomonidan tan olingan akkreditatsiyaga ega bo'lgan namuna olish xodimlariga beriladi. Akkreditatsiya faqat Toshkent-2025  davomida amal qiladi.
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